

Выступление Б.Н.Ельцина на съезде
Общероссийского движения общественной
поддержки

1

(6 апреля 1996 г.)

Прежде всего хочу поблагодарить вас, многих и многих соотечественников, за поддержку моей деятельности на посту Президента.

Я чувствовал её в самые критические моменты для России.

Я знал о ней, когда решал для себя нелегкий вопрос об участии в нынешних выборах.

Признателен миллионам граждан, которые поставили свои подписи в пользу моего выдвижения.

Скажу честно, ваша поддержка, ваша энергия - это мои силы. И потому я твердо верю в нашу общую победу, в победу свободной России!

Сегодня я вновь встречаюсь с вами, дорогими мне людьми, вижу много знакомых лиц. Быть в таком широком кругу соратников и единомышленников - для меня всегда большой праздник. Я рад вновь видеть тех, с кем мы по воле народа начинали великое дело возрождения России.

Я специально не представляю вам сегодня предвыборную программу. В соответствии с тактикой избирательной кампании она будет представлена несколько позже.

Сегодня я перед вами не один. За мной вся моя семья. Мои дети, мои внуки.

Я хочу, чтобы мои слова слышала вся Россия.

06.04.1996

№ 09677

Российские преобразования стали результатом широчайшего, буквально общенародного движения.

Немалую роль сыграли и вы, дорогие мои друзья. Будем же ценить достигнутое!

Конечно, за этот короткий срок невозможно было довести до конца те глубокие и масштабные преобразования, которые начали пять лет назад. За это время не преодолеть того, что накапливалось многие десятилетия.

Реформы обнажили пороки нашей прежней жизни во всей, их неприглядности. Многих они повергли в шок. Кое-кто принял следствие за причину, переложил ответственность с больной головы на здоровую.

Не удалось избежать и ошибок: Мы недооценили сопротивление преобразованиям со стороны антиреформаторских сил.

Мы с самого начала недооценили важность постоянного диалога с гражданами. И поэтому не все поняли сути происходящих преобразований.

Не все получили возможность воспользоваться плодами реформ. А это обернулось их неприятием со стороны части населения.

Вот почему грядущие президентские выборы - это трудный и ответственный экзамен свободной России на зрелость. Вот почему президентские выборы - это серьезный экзамен для нас с вами, для тех, кто начинал преобразование страны.

На пост Президента претендуют десятки кандидатов от партий разной направленности.

Мне скрывать нечего. В нашей семье и в нашей стране самый главный закон - это закон правды. И он требует честно говорить обо всём - и об успехах, и о неудачах.

Как быстро летят годы! Кажется ещё вчера Россия пробуждалась от долгого летаргического сна. Люди стали откровенно высказывать свое мнение. Как много интересных, ярких личностей появилось в то время!

Прошло всего пять лет, а ведь на самом деле - позади целая эпоха.

Изменилось всё российское общество. Мы перестали видеть мир красно-белым. Он предстал перед нами - разнообразным, насыщенным, красочным.

Канули в лету монополия одной партии, цензура и партийный диктат.

Гражданские права и свободы перестали быть пустым звуком. Коренные изменения произошли в государственном устройстве.

Свободные выборы представительных органов, Президента, руководителей регионов и городов стали неотъемлемой частью нашей жизни. Это и есть условия подлинного контроля общества над властью.

Законодательная, исполнительная и судебная власти в России - самостоятельны. Они уже приобрели опыт действия и всё дальше уходят от противостояния.

Всенародно принятая Конституция обеспечивает устойчивость государства. Всё эффективнее становится механизм сочетания интересов центра и регионов во имя общего блага.

В корне изменились экономические отношения. На смену системе, противостоящей всему экономическому опыту человечества, пришла рыночная экономика, доказавшая свою эффективность во всех странах мира.

Россия открыта мировому сообществу, принята в Совет Европы. Призрак ядерной катастрофы погребен под обломками "железного занавеса".

И после этого иные кандидаты в президенты заявляют, что реформы еще и не начинались. В стремлении заработать политические очки не замечают, как унижают всю нацию.

Вспомните, с чего мы начинали в конце 1991 года! Пустая казна и пустые магазинные полки, стремительное падение производства, никому не нужный рубль.

Именно тогда в полной мере проявился паралич власти, которая правила страной семь десятилетий.

В наследство нам остались и иждивенческие настроения определенной части населения, стремление получать, а не зарабатывать.

Только смелые действия российского руководства, приступившего в начале 1992 года к решительным экономическим преобразованиям, позволили предотвратить катастрофу.

Мы не допустили распада России, заложили основы правового демократического государства.

Глубокие изменения, которые прошли в России за последние пять лет - результат могучей воли, огромных усилий наших сограждан.

Меня иногда упрекают, что я не вступил ни в одну из партий или движений демократической ориентации, что, как задумывал, не организовал свою собственную "президентскую" партию.

Время и опыт убедили меня: ещё рано. Скажу так: наше общество неоднородно. Но даже самое незначительное его меньшинство вправе выражать и отстаивать свои интересы, в том числе через свои партии и объединения.

Предназначение Президента - искать и находить баланс этих интересов и устремлений.

Не могу состоять ни в одной из партий, пока политическая борьба раскалывает общество.

Своей задачей считаю его консолидацию. На этом стоял и стоять буду.

Нас объединят две простые истины.

Первая - будущее имеет только свободная и демократическая Россия!

Вторая - нам необходимо продолжить и довести большое дело реформ до реального результата, до успешного завершения.

Скажу честно, я неудовлетворен, что я сделал за время президентства. Почти половина населения живет плохо, а 10 процентов - очень хорошо. Начал образовываться паразитический капитал и раздел национального богатства вместо его приумножения. Из-за политической нестабильности в стране много капитала уходит за границу.

Да, государство не должно оставлять без защиты слабых. Но не в меньшей степени оно должно думать и о людях, полных сил, кипящих инициативой.

Реформа должна в полную силу поддержать тех, кто живет за счет своего труда и таланта.

Жизнь постепенно входит в нормальную колею. И недалеко то время, когда тяжелое начало реформ станет лишь воспоминанием.

Свободное общество даст всем возможность проявить себя. Главное средство - это продуманная и последовательная экономическая политика в условиях политической стабильности.

Я с оптимизмом оцениваю перспективы российской экономики. Ставлю перед собой цель - успешно завершить экономическую реформу в ближайшие годы. Дальше пойдёт естественное экономическое развитие.

Уже к концу 1996 года мы добьемся того, что рост цен не превысит одного процента в месяц, а инфляция перестанет подтачивать благосостояние людей.

Через два-три года у нас будет экономика с ростом объемов производства не менее 5 процентов в год.

Поток инвестиций определит структурный поворот в сторону отраслей с передовыми технологиями.

Уже началась налоговая реформа - кардинальная, беспрецедентная для России.

Она предполагает, что все виды отчислений на социальные нужды будут объединены в единый социальный налог.

Обращаюсь к вам, россияне. Надо несколько скорректировать курс, и делать его вместе. Время для этого настало. Корректировка - не смена, а некоторые поправки. Главную роль в реформах должен играть народ.

Преобразования нужны нам не сами по себе. Большая и кропотливая работа, которая ведется уже пять лет и будет продолжена, имеет ясные ориентиры -

Благополучный человек и обеспеченная семья.

Свободное общество и справедливое государство.

Процветающая Россия.

Не сами по себе снижение инфляции, валютный коридор, плюрализм и т.д. должны быть целями нашей политики. Главная цель - это человек, его ежедневные заботы, его семья, наконец, его душевное спокойствие - вот на что мы должны работать.

Надо ли говорить, как от тягот переходного периода пострадала семья. Именно здесь сходятся все сегодняшние трудности и проблемы. И прежде всего - экономические.

Спросите у жены, что такое инфляция? И она объяснит вам это не хуже всякого экономиста.

Считаю, что замедление роста цен - это не только экономическая задача. Это - фактор укрепления семьи.

Надо ли говорить о том, какой удар по семье наносит задержка заработной платы. Ведь большинство россиян живет от зарплаты до зарплаты.

Именно семья страдает от плохого медицинского обслуживания взрослых и детей, от плохих жилищных условий, от уличной преступности. Да мало ли еще проблем!

В такой стране как Россия всякая семья, желающая иметь землю, может и будет иметь её.

Учитывая обширность российской территории, важнейшей социальной задачей государства является снятие препятствий для общения родственников, живущих в разных концах страны. Транспорт и связь вновь должны стать доступными людям.

Помочь российской семье прочно встать на ноги - это стержень всей политики на предстоящее четырехлетие.

Это - очень трудная задача, но я иду на выборы и одержу победу, чтобы решить ее.

Не меньшего внимания требуют и люди старшего поколения. В череде больших государственных дел мы не имеем права забывать об их проблемах.

Жизнь устроена так, что молодые набираются сил, мужают и растут. А их отцы старятся. Мы можем и должны сделать так, чтобы старость не чувствовала себя забытой, униженной равнодушием.

Считаю, что наша страна должна иметь федеральную программу заботы о старшем поколении по аналогии с программой "Дети России".

Она должна включать эффективные меры по организации бытового и медицинского обслуживания пожилых людей, созданию хороших условий жизни в домах престарелых. В соответствии с этой программой должны создаваться мобильные службы при местных органах власти для оказания помощи одиноким старикам.

А значит будет изменена вся система государственного управления социальным комплексом.

Будет введен единый налог на доходы от капитала.

Основные налоги предполагается пересматривать не чаще, чем один раз в год одновременно с принятием Федерального бюджета.

Предусмотрено существенное сокращение общего уровня налоговых изъятий.

Мы намерены расширить налоговые льготы для предприятий, делающих капитальные вложения производственного назначения.

Уверен, все это поможет обеспечить экономический подъем.

В России будет экономика с надежной защитой прав людей - на достойный заработок, социальную защиту, собственность.

Знаю, что далеко не каждый из тех, кто обрел собственность, чувствует ответственность перед людьми, которые работают на предприятии, и акционерами.

Не все крупные собственники чувствуют ответственность за Россию, за ее дальнейшую судьбу.

Мы должны стремиться к тому, чтобы нашим национальным достоянием управляли не просто талантливые предприниматели, но прежде всего те, кто душой болеет за Россию, кому она по-настоящему дорога.

Россия станет по-настоящему богатой, когда станет мощным слой благополучных людей, тех, кого принято называть средним классом. Он - основа общественной

Еще раз повторю. Как бы ни было трудно, мы сделаем все, чтобы прочный мир в этом российском регионе был восстановлен. Но надо отдавать себе отчет - это не разовая акция.

Особый вопрос - вывод войск из Республики. Мы начинаем выводить войска из спокойных районов Чечни. Но было бы большой ошибкой начать беспорядочный и некоординированный уход с тех позиций, где боевики не собираются разоружаться и прекращать свои боевые акции.

Мы предлагаем переговоры вместо боевых действий. В том числе и Д.Дудаеву через посредников.

Считаю, что переговорам нет альтернативы.

Я исходил и впредь буду исходить из того, что территория России едина и неделима.

Одновременно наша стратегическая линия - на углубленную интеграцию России с теми государствами, кто вслед за Белоруссией пожелает этого.

Наше сближение будет определяться не огнем и мечом, не страхом и обманом. Оно пойдет мирным естественным путем.

В то же время мы никогда не откажемся от обязанности отстаивать права и свободы своих соотечественников, проживающих на территориях стран, входивших когда-то в СССР.

Предмет особой заботы и душевной боли - сегодняшнее положение российской интеллигенции. Прекрасно помню те дни, когда именно её поддержка сделала возможным начало реформ.

стабильности и гражданского порядка. Важнейшая моя задача - обеспечить развитие российского среднего класса.

Задача принципиальной важности - заставить государство, многочисленных его чиновников работать на общество, на интересы людей. Намерен решительно ужесточить кадровую политику. Скажу честно. Без вашей твердой поддержки - сделать это будет просто невозможно.

Я надеюсь на помощь общественности, на помощь журналистов, которые порой могут увидеть то, чего не удается заметить из кабинета.

Многие министерства и ведомства стали прибежищем для ранее уволенных чиновников, бывших депутатов, просто родственников и знакомых сильных мира сего.

Никакого бюджета не хватит прокормить такую ораву чиновников!

Не желая учиться работать по-новому, власть придерживающие предпочли рвачество. Тяжело идет борьба с коррупцией. К сожалению, далеко не все представители и новой волны госслужащих выдержали экзамен.

В отношении подобных людей нужны предельно жесткие меры.

У зарвавшихся руководителей, чиновников земля должна гореть под ногами!

В то же время всякий человек, находящийся на государственной службе - от военной до судебной, от дипломатической до муниципальной, если он добросовестно исполняет свои обязанности - должен иметь достойную зарплату и чувствовать свою защищенность.

За предшествующие годы нам удалось создать новый облик законодательной власти в России. У нас была крайне неэффективная система Советов, в которых заседали несколько миллионов депутатов. Они служили ширмой для партийного диктата. Теперь мы имеем подлинные органы законодательной власти. И главное, четко определены их полномочия.

Последовательно реформируются структуры исполнительной власти.

Эти преобразования обязательно будут доведены до конца.

Сейчас слабость ряда государственных органов очевидна. И потому мне как Президенту приходится брать ответственность на себя, чтобы устранять наиболее вопиющие промахи.

Так было с проблемой задержки заработной платы работникам государственного сектора. Вы знаете, что здесь обеспечен перелом. Никто из тех, кто задерживает чужие деньги в своекорыстных интересах, не уйдут от ответственности.

На очереди - решение проблем своевременной выплаты пенсий, зарплат в негосударственном секторе.

Вопрос с пенсиями мы должны решить уже в апреле. С задержками выплаты будет покончено.

Готовимся к постепенному восстановлению вкладов населения в сбербанке.

Мой долг - сдвинуть с мертвой точки разрешение тяжелейшего Чеченского кризиса.

Вузовская, академическая, техническая и творческая интеллигенция требовала свободы - и эта свобода стала реальностью. Сомневаюсь, что даже самый отчаянный ортодокс, действительно, хочет возврата к временам жесткого идеологического зажима.

И все-таки надо признать - положение интеллигенции критическое. Бюджетное финансирование школ, вузов, науки, культуры не обеспечивает даже минимальных потребностей.

Это горький факт. Я не буду говорить об объективных трудностях. Просто хочу заверить, что много думаю над тем, как улучшить сложившееся положение.

Опыт прошедших лет убедил нас в том, что свобода творчества обесценивается без финансовой поддержки. Задача государства и моя, как Президента добиться постоянного роста доли бюджетных расходов на культуру, образование и науку. И я добьюсь этого!

Инвестиции в человека - самый надежный вклад нынешнего поколения в будущее нашей страны.

* * *

Подытоживая, назову десять главных направлений предстоящей работы:

Борьба с бедностью на основе экономического роста.

Защита семьи, материнства и детства, развитие здравоохранения.

Развитие культуры, образования и науки.

Борьба с преступностью и коррупцией.

Правовая реформа.

Мир в Чечне.

Вчера утвердил концепцию избирательной кампании. Основа для работы есть. И с такой командой, которую я вижу здесь, нельзя не победить.

Напомню пословицу: "Русский долго запрягает, но быстро едет". Первое нам уже удалось. Теперь - в путь.

Для меня победа на выборах - это не победа над политическим противником, а условие успешно завершить главное дело моей жизни - возрождение новой, демократической России.

Мы победим, чтобы эти выборы не стали последними.

В победе не сомневаюсь. Слабонервных прошу не суетиться и не торопиться со сменой портретов в кабинетах. В этот переломный для страны момент я не имею права отпускать штурвал управления Российским государством. Этому не бывать!

Мы победим, чтобы не допустить возврата к временам, когда Россию считали "империей зла".

Мы выиграем выборы, чтобы скорее начать жить свободно и достойно, как живут все нормальные люди в нормальных странах.

Со всей ответственностью заявляю: у меня есть силы и воля к победе.

Давайте вместе бороться за будущее России!

Военная реформа.

Отстаивание российских интересов за рубежом.

Интеграция с соседями по СНГ.

Укрепление гражданского мира в России.

Дорогие друзья!

Наша страна была и остается великой державой. Был и есть самоотверженный и талантливый российский народ. Были и есть великие, влияющие на жизнь всего мира идеи и достижения. Почему же мы живем беднее и неустроеннее, чем в развитых странах мира?

Потому что мы долгое время были пленниками иллюзии - мы верили, что можно осчастливить сразу всех и заодно весь мир.

Но тот, кто хочет осчастливить человечество, губит нередко тех, кто рядом с ним.

Как писал классик: Россия освещает путь всем народам, а на себя свет не тратит.

Дело реформ - есть подлинно патриотическое дело.

И пора понять - надо добиться обеспеченной жизни для своего народа, продолжить и завершить обустройство своей страны. Тогда и мир скажет нам спасибо.

Волей народа Президент России призван работать на процветание сограждан, всех регионов страны, на Россию.

Этому и впредь будет подчинена моя политика как главы государства. С этой целью намерен победить на президентских выборах.

Наша задача - консолидировать граждан России, сплотить людей разумных, душой болеющих за нашу страну.

Выборы могут и должны стать мощным фактором единения общества.

Россия переживает переломный момент. Страна выходит из тяжелейшего кризиса. Ни один из катастрофических прогнозов, которыми нас пугали противники реформ, не оправдался. Теперь мы можем многое из того, что было невозможным буквально два-три года назад.

Не случайно именно сейчас к власти любой ценой рвутся те, кто все это время либо отсиживался, либо мешал делу.

Нетрудно представить, что будет, если какой-нибудь из них победит на выборах. Мы получим новую серию политических конфликтов.

Ведь нам противостоят те, кто ослеплен стремлением к власти и жадной реванша.

Наш долг перед памятью миллионов, замученных в лагерях, перед нашими детьми, перед потомками - предотвратить приход к власти в России неосталинистов, фашистов и экстремистов.

Россия должна войти в двадцать первый век без этой скверны!

Дорогие друзья!

Я верю, что из этого зала начинается дорога к нашей победе на выборах. Этот путь не усыпан розами. Чтобы его пройти, мы должны собрать воедино волю, профессионализм, талант, честность, умение говорить с людьми.